

HERALDO DE ZAMORA

SIGLO II

AÑO XXIV

DIARIO DE INFORMACIÓN, POLÍTICO E INDEPENDIENTE

Franqueo concertado.

Número suelto, 5 céntimos.

Ultimos telegramas de Madrid, Provincias y Extranjero

NUMERO 6.748

Capital, un mes . . . 1,25
Provincias, trimestre . . . 4,00
Portugal . . . 5,00
República Argentina año, \$ 20 m. n.
Pago anticipado. (El extranjero no se admiten suscripciones por menos de un año)

Las grandes injusticias y los desvelos sociales se reivindican por la Prensa. A ella se deben todas las conquistas de la Humanidad. En el siglo XX la pluma vence a la espada.

VIERNES 4 DE OCTUBRE DE 1918

DIRECCION Y ADMINISTRACION: SANTA CLARA 55
TELÉFONO NÚM 34

El periódico, como institución, es la lengua del mundo, la luz que ilumina la conciencia, la escuela donde se conoce al pueblo, la gran palanca de la civilización moderna.

ANUNCIOS (Cuarta plana . . . 0,05 pts.
Tercera . . . 0,15
Primera . . . 0,50
e inserción Reclamos y gacetas, 0,35
Remitidos, comunicados y respuestas a precios convencionales)

MIRANDO A LA GUERRA

Bulgaria y Wilson.

Fué en Julio. El general Guillaumat había sido llamado de Salónica para que ocupara el cargo de gobernador militar de París. Foch había convocado un consejo de guerra; a él acudió Guillaumat.

Se estudió la situación estratégica en todos los frentes. Preveíase el ataque a fondo de Ludendorff sobre el Marne. Ese ataque a fondo no asustaba a Foch, que tenía ya tomadas sus medidas para hacerlo fracasar. Luego se trató del problema de los Balcanes.

Guillaumat cuando le reemplazó Franchet d'Esperey había dejado preparada una ofensiva contra los búlgaros. Debía tener como base Vodená y como primeros objetivos Priplep y Negotin.

Hubo varios pareceres. Algunos de los generales y políticos presentes fueron de opinión de que no se atacara en los Balcanes. Mas Guillaumat insistió y Foch apoyó. Díese orden a Franchet para que acometiera en Septiembre, y realizara al pie de la letra el plan de su antecesor en el cargo de generalísimo.

Y he aquí que apenas se supo en Sofía que los serbios estaban en Velés y los ingleses en Sirumitzá, celebró una reunión de parlamentarios y políticos y generales bajo la presidencia del czar Fernando.

¿Qué ocurrió en ella? Naturalmente, se ignora; más es lo cierto que al otro día, un jefe búlgaro pedía, en nombre del generalísimo Teodoreff, un armisticio a Franchet d'Esperey. Franchet negóse a interrumpir las operaciones. En vista de ello el Gobierno de Sofía dirigió oficialmente a Francia e Inglaterra.

Cuando escribo estas líneas, tres parlamentarios búlgaros, un general en jefe del ejército, un ministro y un exministro están en Salónica y conferencia con Franchet d'Esperey. Según parece, los aliados, que no se fían de Bulgaria—esta es la tercera traición de dicho pueblo desde las guerras balcánicas—exigen la desmovilización del ejército búlgaro, la evacuación de los territorios serbios y griegos y la entrega de las líneas férreas. Han declarado que no piensan aplazar ni mutillar a Bulgaria pero que relegan los arreglos territoriales para el día de la conferencia de la paz.

¿Qué sucederá? ¿Rechazarán los búlgaros las exigencias de la Entente? ¿Se someterán a ellas? Berlín y Viena han de hacer todo lo que puedan por evitar la defección del pequeño reino. Bulgaria con los aliados es Turquía bloqueada y rendida, es Rumania nuevamente en armas, es Rusia sin bolcheviks, es Ucrania libre de sus gobernantes germanófilos, es el frente oriental constituido y formidable, es Austria atacada de flanco, desde las montañas carpáticas a las playas dálmatas.

Mas la Entente no sacrificará, y hará bien, el porvenir al presente. Bulgaria puede hacer una cuarta traición. Hay que desarmarla y reducirla a la impotencia.

Los búlgaros no perderían nada por rendirse: antes bien, ganarían muchísimo. Porque la guerra se decidirá en Occidente y ellos lo saben. Si se obstinan en pelear al lado de la Cuádruple, los aliados se acordarán así que legase el día de la solución suprema.

Aunque griegos, rumanos y serbios, enemigos naturales—y con razón—de Bulgaria, impusieran a Francia, Inglaterra e Italia la satisfacción de sus rencores legítimos, Bulgaria tendría siempre, más allá de los océanos, un defensor de su existencia nacional. Precisamente cuando se reunía en Sofía el consejo que acordó la petición de armisticio, Wilson inauguraba la propaganda del nuevo empréstito norteamericano de la Libertad con un discurso que será grabado en las antologías con letras de oro, porque con él se han dado las normas de la Humanidad nueva y se han trazado las grandes líneas del es-

tatuto mundial que preparan, vertiendo su sangre, millones de hombres.

Y en este discurso hay lo siguiente:

«Primero. La paz ha de comprender la justicia imparcial, aplicada sin diferencias para nadie. Debe ser una justicia que no tenga favoritismos y no conozca patrón ninguno, sino los derechos iguales de los pueblos.

«Segundo. Ningún interés especial o particular de cualquier nación o grupo de naciones pueden ser base de ninguna parte del acuerdo, si no están de plena conformidad con el interés común de todos.

«Tercero. No puede haber ligas, alianzas ni convenios especiales o acuerdos entre las familias que formen la Liga de las Naciones.

«Cuarto. Más especialmente aún, no puede haber combinaciones especiales de egoísmo económico dentro de la Liga y no se podrá emplear ningún boicotaje económico, excepto cuando se acuerde así por la Liga como medida disciplinaria.

«Quinto. Todos los acuerdos internacionales y tratados de todas clases deben darse a conocer al resto del mundo.

«Las alianzas, especialidades y rivalidades y hostilidades económicas han sido la fuente propicia en el mundo moderno de los planes y pasiones que producen la guerra. Sería una paz insincera e insegura la que no las excluyese firme y definitivamente. La confianza con que me aventuro a hablar a nuestro pueblo de estos asuntos no proviene de nuestras tradiciones meramente y de los principios bien conocidos en la acción internacional que siempre hemos profesado y seguido; lo mismo que yo decía que los Estados Unidos no entrarían en acuerdos o arreglos especiales con nación ninguna, he de decir también que los Estados Unidos están preparados para asumir toda su parte de responsabilidad para el mantenimiento estricto de los acuerdos y convenios comunes, sobre los cuales ha de descansar la paz. Leemos aún los consejos inmortales de Washington—contra las alianzas embrolladas, con plena comprensión de cuanto valen; reconocemos y aceptamos el deber de un nuevo día en que sea dada una alianza general, que impedirá todo enredo y que aclarará la atmósfera del mundo con una comprensión común y que sea sosten firme de todos los derechos.»

Garantías pero no venganzas. Reparaciones pero no explotaciones permanentes. Cada pueblo deberá seguir viviendo su vida propia, en armonía con su tradición y con su derecho al desarrollo pacífico.

En los Balcanes, pues, Bulgaria, luego de la guerra, si ahora se somete, tendrá su puesto al sol.

Es Wilson quien lo promete. Y Wilson está a la cabeza de los Estados Unidos de América, que son poblados por ciento cinco millones de almas.

FABIÁN VIDAL.

Un médico mártir del deber.

Por este mismo diario se transmitió ayer la triste e inesperada nueva del fallecimiento del que en vida fué médico de Morales del Vino, mi inolvidable amigo Carlos Enriquez Contró, que ejercía hace algunos años con el aplauso y contento del vecindario.

Supo ganarse con su apostolado profesional, un gran puesto y hoy descansa en ultratumba, sobre los laureles ganados en larga carrera. Carlos ha muerto; pero viven los que nunca le olvidan, sus amigos y compañeros, cuya amistad supo muy bien granjearse por su buen trato y estabilidad de carácter.

Carlos ha muerto, pero no para sus clientes, don'te los muchos triunfos obtenidos, le hacen merecedor del respeto y la admiración de todo el pueblo.

Carlos ha muerto, pero vive en el

corazón del cuerpo médico de Zamora, ya que supo jactarse la simpatía y confianza de todos.

Era Carlos gran espíritu observador, competensísimo médico y laborioso cuando estudiante y en el ejercicio de su cargo.

Hoy todos los médicos le lloramos, ya que supo conllevar como pocos la dura tarea profesional del médico rural; pero hoy este culto médico ha sabido cual valeroso soldado batirse con gran denuedo en la epidemia gripal de Perdigón y Morales, demostrando un valor inaudito, supliendo a otros compañeros enfermos y llegando hasta perecer en aras del cumplimiento tan sagrado, como fué el de su deber; mártir que se impuso hasta los últimos momentos de su vida.

Bien merece y se ha hecho acreedor a que se rinda un homenaje público de gratitud, que perpetúe su memoria, dado su heroísmo y su nunca bien ponderado comportamiento en bien de sus semejantes; así creo se lo tributará en sesión este Colegio Médico Provincial en su día.

Descanse en paz el alma del íntimo amigo y a la atribulada viuda y demás familia, mi más sentido pésame, sirviéndoles de lenitivo el consuelo de los amigos y la resignación cristiana propia de estos momentos tan aciagos, para la apesadumbrada viuda.

Zamora 4-X-18.

DR. HERMINIO E. PINILLA.

Para fines benéficos.

UNA KERMESSE

Esta tarde a las cuatro ha dado comienzo en el paseo Avenida de Requejo la Kermesse organizada por la Junta provincial de Damas de la Cruz Roja para fines benéficos.

El festival, que continúa celebrándose a la hora de cerrar esta edición, se ha visto bastante animado, siendo amenizado por la banda del regimiento Toledo.

Agradecemos con toda el alma la atenta invitación que para asistir a la Kermesse nos ha enviado la señora presidenta, deseando que la fiesta dé resultados satisfactorios.

Desde Benavente.

La epidemia gripal.

Benavente 3
Sr. Director de HERALDO DE ZAMORA. Distinguido señor mío: Asiduo lector del periódico que usted dirige, me extrañaba que no publicara ninguna noticia referente al estado sanitario de esta Villa, explicándome ese silencio cuando al inquirir la causa pude enterarme que su correspondencia padecía la epidemia reinante.

Benavente es un verdadero foco de infección donde la gripe está cotizando verdaderos estragos. Los enfermos suman una cifra muy considerable habiéndose registrado muchas defunciones.

Los fallecidos padecían lesiones orgánicas, y la gripe con diversas manifestaciones les arrebató la vida.

Los médicos de esta Villa aunque trabajan meritoriamente no pueden

atender a todos los epidemiados, por lo que muchos de estos están sin asistencia facultativa.

Hay varios enfermos graves. Entre ellos aseguranme que figura don Luis Morán Arroyo amigo muy querido a quien se le ha declarado una bronconeumonía a causa de la gripe.

Apesar de que la epidemia se desarrolla en forma alarmante no se ha dejado sentir ninguna medida profiláctica de la Junta de Sanidad.

Por humanidad debía enviarse material y personal sanitario para contener en lo posible la propagación del terrible flagelo y lejos de eso hemos visto como se hace que cese en sus funciones el alcalde accidental señor Jalón porque ante la virulencia de la enfermedad y velando por la salud del vecindario clausuró todos los círculos y cafés y hasta las iglesias.

En casi todos los pueblos de este partido hay atacados varios vecinos.

En Villaveza del Agua han ocurrido cuatro defunciones, encontrándose muy alarmado el vecindario.

Es de urgente necesidad que la Junta provincial se preocupe del estado sanitario de Zamora y acuda a poner remedio al mal que avanza a pasos de gigante en aquellos puntos como Benavente donde estamos amenazados de muerte.

Gracias señor Director por la publicación de estas líneas, y disponga de su afmo. amigo y suscriptor,
UN BENAVENTANO

El general Weyler.

Anoche en el correo nocturno ha regresado a Madrid por Plasencia, el capitán general jefe del Estado Mayor Central, don Valeriano Weyler.

A la estación acudieron a despedirle los jefes y oficiales de la guarnición y los que se encuentran en Zamora con motivo de las prácticas de artillería que se están realizando.

El general señor Weyler fué también despedido por las autoridades civiles y eclesiásticas.

El señor Weyler a las once de la noche se dirigió a la estación con sus ayudantes ocupando el *break* que tenía preparado la Compañía de Madrid Cáceres-Portugal y Oeste de España, donde después de despedirse de cuantas personas acudieron a la estación se retiró a descansar.

Deseamos al bizarro militar un viaje muy feliz.

LA GRIPPE

En la población militar dícese que decrece la epidemia gripal reinante.

En la población civil parece ser al contrario desgraciadamente, siendo muchos los que a diario se contagian.

Los médicos trabajan incansablemente acudiendo a prestar los auxilios de la Ciencia a numerosos enfermos, algunos de los cuales presentan síntomas de extrema gravedad.

Asegúrase que en Zamora se ha registrado algún caso de tifus—no de fiebre tifoidea, sino de tifus.—Sin pretender ser alarmistas, consignamos la noticia que se atribuye a un médico, por si la Junta de Sanidad estima que deben adoptarse medidas energicas.



Foto-Información.
DE LA GUERRA. El presidente de la República francesa monsieur Poincaré, entregando la placa de gran oficial de la Legión de Honor al general Humbert.

También se aseguró ayer que oficialmente se conocía la existencia de varios casos de cólera en Medina del Campo.

Si es cierto o no, lo ignoramos. Lo que sí sabemos es que el primer foco de infección se desarrolló en Medina por el paso de los portugueses repatriados de Francia y hasta la fecha no conocemos que se haya llevado a cabo la desinfección del material férreo ni de la correspondencia ni mercaderías de obligada permanencia y tránsito por Medina del Campo.

Este abandono con otros muchos pueden ser causa para que la epidemia que en mala hora nos ha visitado se haga endémica en Zamora ya que las condiciones higiénicas de esta ciudad son campo abonado para ello.

Hemos oído asegurar que el tren militar que debía salir mañana por la mañana por la línea de Medina conduciendo de regreso a las tropas y material de los grupos de artillería de posición y ligero de Segovia y Murcia, han modificado el itinerario haciendo el viaje por la transversal a fin de evitar el tránsito por aquel foco de infección.

¡De los toros!!

Perdonad la irreverencia. No es precisamente de la fiesta mal llamada nacional de donde regresamos.

Volvemos del Camposanto, de echar un puñado de tierra sobre el féretro que guarda los restos de un amigo.

La tarde está tranquila, sosegada, y la diáfana de la atmósfera solo se vela de vez en vez por las polvaredas que levantan ligeras ráfagas de viento.

Por la carretera, pensando más

EL CORREDOR DE COMERCIO

Gonzalo Garsi Migüel, ofrece a sus amigos su casa, en la calle San Andrés, 18.

EL CORREDOR DE COMERCIO

Gonzalo Garsi Migüel, ofrece a sus amigos su casa, en la calle San Andrés, 18.

EL CORREDOR DE COMERCIO

Gonzalo Garsi Migüel, ofrece a sus amigos su casa, en la calle San Andrés, 18.

EL CORREDOR DE COMERCIO

Gonzalo Garsi Migüel, ofrece a sus amigos su casa, en la calle San Andrés, 18.

EL CORREDOR DE COMERCIO

Gonzalo Garsi Migüel, ofrece a sus amigos su casa, en la calle San Andrés, 18.

EL CORREDOR DE COMERCIO

Gonzalo Garsi Migüel, ofrece a sus amigos su casa, en la calle San Andrés, 18.

EL CORREDOR DE COMERCIO

Gonzalo Garsi Migüel, ofrece a sus amigos su casa, en la calle San Andrés, 18.

EL CORREDOR DE COMERCIO

Gonzalo Garsi Migüel, ofrece a sus amigos su casa, en la calle San Andrés, 18.

EL CORREDOR DE COMERCIO

Gonzalo Garsi Migüel, ofrece a sus amigos su casa, en la calle San Andrés, 18.

en los que se quedan llorando que en el que se fué para siempre, regresamos a la urbe varios amigos. Contando anécdotas y jocosidades del que recibió a la muerte con la sonrisa del que la espera por que ansia como liberación el descanso eterno.

Y esas jocosidades no se dicen con palabras cascabeleras que hacen brotar la alegría, ni se reciben con sardónica risa. Los corazones lloran y las frases destilan la amargura de de unas lágrimas sinceras.

Próximos a la ciudad, el carruaje que trasportó los despojos del amigo muerto, nos dió alcance. Arrastraban pesadamente, dos pencos empenachados, que filosóficamente inclinaban la cabeza hacia el suelo.

En el pescante, un cochero vestido de librea descabezaba, un sueño. Y dentro del coche, donde momentos antes estuvo la tosca caja de madera que serviría de pudridero a nuestro amigo, dos hombres joviales sentados a sus anchas, sonreían, dirigiendo frases picarescas a las mozas.

Nuestro amigo había sido arrebatado a la Vida por la malhadada gripe, como otros muchos, que hicieron su último viaje en aquel coche. Sin desinfectarlo, sin que ni una sola medida profiláctica flojera providencial sobre aquella verdadera carroza di tutti, aquellos hombres joviales, plétóricos de vida, regresaban de la ciudad de los muertos a la de los vivos.

¡De los toros!!

Perdonad la irreverencia. No es precisamente de la fiesta mal llamada nacional de donde regresamos.

Volvemos del Camposanto, de echar un puñado de tierra sobre el féretro que guarda los restos de un amigo.

La tarde está tranquila, sosegada, y la diáfana de la atmósfera solo se vela de vez en vez por las polvaredas que levantan ligeras ráfagas de viento.

Por la carretera, pensando más

EL CORREDOR DE COMERCIO

Gonzalo Garsi Migüel, ofrece a sus amigos su casa, en la calle San Andrés, 18.

EL CORREDOR DE COMERCIO

Gonzalo Garsi Migüel, ofrece a sus amigos su casa, en la calle San Andrés, 18.

EL CORREDOR DE COMERCIO

Gonzalo Garsi Migüel, ofrece a sus amigos su casa, en la calle San Andrés, 18.

EL CORREDOR DE COMERCIO

EL CORREDOR DE COMERCIO

Gonzalo Garsi Migüel, ofrece a sus amigos su casa, en la calle San Andrés, 18.

EL CORREDOR DE COMERCIO

Gonzalo Garsi Migüel, ofrece a sus amigos su casa, en la calle San Andrés, 18.

EL CORREDOR DE COMERCIO

Gonzalo Garsi Migüel, ofrece a sus amigos su casa, en la calle San Andrés, 18.

EL CORREDOR DE COMERCIO

Gonzalo Garsi Migüel, ofrece a sus amigos su casa, en la calle San Andrés, 18.

EL CORREDOR DE COMERCIO

Gonzalo Garsi Migüel, ofrece a sus amigos su casa, en la calle San Andrés, 18.



Foto-Información.
DE LA GUERRA.—Tropas matroquies descansando.

TEJIDOS, NOVEDADES
Casa especial en pañerías
La que más barato vende.
LUIS DE LA CUESTA
 SANTA CLARA, 12

cabar de los Poderes Públicos una mejor intervención de las 348.000 pesetas concedidas para reparación de carreteras; y de conseguir, de los mismos, una ampliación del crédito de dos millones de pesetas destinado a las semillas de trigo; cantidad insuficiente para las necesidades de las 12 provincias incluídas en el R. D. del 22 de Agosto.

Las palabras del señor Chamorro fueron muy bien acogidas, y a continuación habló don Miguel Corrales, de Fuentelapeña, quien censuró la labor que viene realizando el señor Ventosa, por entender que aquellos asuntos relacionados con la agricultura, deben atenderse con más preferencia de como se viene haciendo, y terminó preconizando la absoluta necesidad de no hacer más que política intensamente agraria y llegar a exigir al que fracasa, la responsabilidad que contrae quien maneja intereses ajenos.

También hicieron uso de la palabra los señores Rodríguez, Hortal, González y otros de Cañizal y de más pueblos, todos conviniendo en la necesidad de asociarse.

Seguidamente y por unanimidad aprobaron las conclusiones siguientes:

CONCLUSIONES

1.ª Que los créditos de dos y tres millones de pesetas concedidos por real decreto de 22 de Agosto último, son insuficientes para remediar los daños considerables y comprobados por las autoridades gubernativas, causados por las tormentas de 29 de Junio.

2.ª Que la inversión del crédito de tres millones de pesetas en reparaciones de carreteras de interés general, no producirá el menor alivio a la situación angustiosa de los labradores perjudicados, necesitados de recursos exclusivamente destinados al campo.

3.ª Que la inversión de las 348.000 pesetas destinadas a la carretera de Villacastín a Vigo representa una lamentable equivocación del señor ministro de Fomento toda vez que dista unos 50 kilómetros de la zona damnificada, objeto de referido crédito.

4.ª Que la mano de obra, para beneficiar de dichas 348.000 pesetas, tendría que emigrar de los pueblos perjudicados, lo que constituiría un mal peor en razón de la escasez de braceros en la región referida.

5.ª Que el señor Ministro de Fomento suspenda las reparaciones de dicha carretera y ordene, en sustitución, la construcción de los caminos vecinales de Villaescusa a Cañizal y de Castrillo a Fuentelapeña, declarados de utilidad pública e incluídos en los pueblos más damnificados.

6.ª Que los créditos de 2 y 3 millones de pesetas concedidos resultando insuficientes para atender a los labradores de las provincias que reclamaron los auxilios del Estado (Zamora, Salamanca, Valladolid, Palencia y Avila) deben ampliarse considerablemente toda vez que a posteriori aparecen en el Real decreto de 22 de Agosto siete provincias más que las citadas más arriba.

7.ª Que las semillas de trigo, prestadas a título reintegrable, no aseguran parcial y definitivamente el porvenir mientras que las dificultades a resolver por los labradores, son de momento y requieren recursos efectivos inmediatos para atender a la renta de la tierra, a las labores de preparación y barbecho; a los cuidados del cultivo; a la alimentación del ganado; a los abonos, siega, trilla, acarreo, almacenaje y gastos generales.

8.ª Protestar contra las recientes medidas del señor ministro de Abastecimientos que impiden la libre contratación de los productos agrícolas. Invitar al señor gobernador a hacer revisar la tasa actual del trigo fijada en 82 reales la fanega y en Salamanca, provincia vecina, en 86,50 lo que constituye una pérdida injustificada para los labradores zamoranos.

9.ª Que el Gobierno conceda a título de préstamo reintegrable en diez años hasta el 50 por 100 de los daños legalmente comprobados por los ingenieros agrónomos, pues los agricultores zamoranos entienden que sus intereses—que son los de todos—deben ser atendidos al igual que los de los naranjeros beneficiados con un préstamo de sesenta millones de pesetas; que los de la prensa muy

respetables, y del ejército y funcionarios civiles objeto de legítimas mejoras.

10. Que los senadores y diputados a Cortes obtengan del Gobierno los recursos indispensables a los pueblos perjudicados planteando los debates oportunos desde la apertura del parlamento.

11. Que todos los pueblos de la provincia presten su conformidad a las bases aprobadas en la Asamblea de Fuentesaúco constituyéndose, en cada uno de ellos, Juntas de Defensa para llegar a formar la Federación Agrícola Zamorana.

12. Que se organice una Asamblea general, con delegaciones de todos los pueblos en Zamora para constituir la Federación y nombrar su directiva que será la encargada de vigilar los intereses agrícolas de la provincia, estudiar las bases de un programa exclusivamente agrícola, fomentar el crédito, el seguro de cosechas y demás obras de carácter social.

Durante la celebración del acto reinó la más franca armonía, terminando con estas conclusiones condensadas en dos instancias dirigidas a los señores presidente del Consejo de ministros y ministro de Fomento, firmadas por todos los alcaldes de los pueblos reunidos.

A. AVILÉS.

Fuentesaúco 3-10 918.

Teatro Principal

Dos grandes debuts, dos.

Flor de Alejandria

ELEGANTE DANZARINA

GOYITA

afamada estrella del couplé

PARA HERALDO DE ZAMORA

CRONICA

La reconquista de América.

En Avilés se han celebrado recientemente fiestas para inaugurar el monumento que aquella villa asturiana consagra a su hijo Pedro Menéndez de Avilés, que fué Adelantado mayor de la Florida. Está bien que se piense en recordar a las figuras sobresalientes en la historia de las grandes empresas españolas en pasados siglos.

Pero, los pueblos no deben extasiarse demasiado en la contemplación de las figuras históricas y en el culto de las glorias del pasado, aunque también es cierto que éstas no deben olvidarse nunca, porque pueblo que pierde la memoria, es posible que sea pueblo que camine a ciegas en sus andanzas futuras. Vivir mirando hacia atrás es expuesto a convertirse en estatua de sal como la mujer de Loth, según la leyenda bíblica.

Quiero decir que España no debe pensar a estas alturas en evocar los fastos de su conquista de América. Eso es de un pasado ya muy lejano, sin la menor eficacia a la hora presente. De lo que fué nuestro inmenso imperio colonial americano no conservamos una pulgada de terreno. Aquel Sol que no se ponía nunca en los dominios españoles, según la frase legendaria resulta que se ha puesto ya para siempre. En 1898 perdimos definitivamente los últimos restos del viejo patrimonio ultramarino que, centurias antes habían descubierto nuestros navegantes y había incorporado a nuestros dominios la espada de nuestros conquistadores.

Nuestra soberanía política quedó para siempre destruida de América. Pero todavía quedó allí algo nuestro, que no fué destruido y que no ha logrado destruir el tiempo. Allí quedó nuestro espíritu de raza y allí quedó nuestro idioma que sirve de expresión a muchos millones de

americanos y que es el vínculo toda vía permanente que a ellos y a nosotros nos une con lazos al parecer imperecederos.

Así no es cosa de hablar de la conquista de América, que pertenece a siglos pretéritos. Pero, si hay que pensar en la reconquista de América, una reconquista espiritual, porque eso pertenece al futuro y en ello hay que pensar si queremos vivir y volver de nuevo a engrandernos. Los tiempos son de un positivismo inflexible y hay que amoldarse a las realidades históricas de la vida contemporánea. Nutrir las esperanzas de una mañana más venturosa con los recuerdos de tiempos que fueron y que desgraciadamente pasaron para no volver más, es entrar en plena decadencia y ahogar todo estímulo al desenvolvimiento de las energías nacionales. Empeño quizás más alto y tal vez más difícil que haber conquistado América al descubrirla, es reconquistarla ahora, después de haberla perdido. La conquista la hicimos por medio de las armas, en días en que nuestro poderío militar pudo imponerse por la fuerza. La reconquista habremos de realizarla, si la intentamos, por medio de una superioridad de cultura, si podemos alcanzarla que establezca el imperio de nuestro espíritu, al espíritu de los pueblos trasatlánticos, hermanos nuestros por la sangre, la tradición y sobre todo el idioma, en la actualidad más ricos y más fuertes que nosotros.

Eso que podríamos llamar nueva empresa de colonización espiritual, rescate de la antigua hegemonía que perdimos, no es empresa reservada a guerreros, ni a diplomáticos ni siquiera a economistas y mucho menos a políticos. Es obra exclusivamente de intelectuales. Si nuestros

hombres de ciencia y nuestros artistas, literatos, pintores, escultores, músicos, publicistas logran intensificar la cultura nacional constituyendo una especie de civilización española, entonces será factible que mantengamos en la América latina—pues en la otra no hay que pensar, por no existir una posible competencia con otras razas, otros idiomas, y otras culturas que hoy tienen un buen prestigio mundial—un ascendente única y exclusivamente de carácter espiritual, por la influencia que, merced al vínculo del idioma común, pueda ejercer la mentalidad sudamericana. Esa empresa de reconquista no debe tardarse en intentarla.

Es cosa bien conocida que otras influencias extrañas comienzan a pesar sobre el alma de los pueblos americanos. Pueblos nuevos, todavía en formación, es lo más seguro que bajo esas influencias el molde social como la estructura económica, cambie en ellos por completo, alejándolos de la tradición española, que después de todo es allí una tradición colonial, reminiscencias de nuestro régimen de colonias. Y al cambiar esas modalidades es seguro también que cambie el cuño espiritual en que se ha de desenvolver el alma de esas jóvenes e inquietas democracias. Si eso sucede, antes de que nuestra cultura, nacional adquiera un grado de superioridad sugestiva e irresistible y después que se haya desnaturalizado y corrompido el idioma castellano, y de ello se advierten síntomas muy alarmantes, será inútil todo esfuerzo que se intente para recuperar la hegemonía nuestra en América, en mal hora perdida.

Entonces la separación será definitiva e irremediable.

ANGEL GUERRA.

HONRANDO UN SACRIFICIO

Señor Director de HERALDO DE ZAMORA.

Distinguido señor y amigo: Acabo de leer en el número de ayer de su diario la nota necrológica que dedica a la memoria del que fué médico titular de este pueblo, y como dice muy bien el HERALDO, falleció como los buenos y como los héroes: cumpliendo con el deber; pero debido sin duda a la premura con que se hacen las informaciones, falta hacer público algo que no debe omitirse porque da más realce al mérito de la obra humanitaria del pobre Enriquez Contra.

Adquirió él el contagio, visitando a los epidemiados en este pueblo y a los de El Perdígón, cuyo titular también ha estado enfermo y la muerte se gozó su vida en las más tristes condiciones, pues él mismo contagió a toda la familia que hoy está en cama.

El pueblo de Morales del Vino, que no olvidará nunca el rasgo del médico modelo, acudió en masa al entierro presidido por el Ayuntamiento y demás autoridades y después del triste acto reunido en la Plaza de los Caños, demandó de mí, como autoridad local, que telegrafiasse al señor ministro de la Gobernación un despacho cuyo texto es el siguiente:

«Ministerio Gobernación.—Madrid.

Pueblo en masa acaba inhumar cadáver médico titular Carlos Enriquez Contra, fallecido víctima deber. Después de acto imponente y de grandioso duelo reunido pueblo demanda de mí de cuenta V. E. exigiéndome vecinos instruya expediente solicitud pensión con arreglo R. O. 16 Diciembre 1855. Médico modelo ha contagiado familia falleció él excediéndose cumplimiento deber, atendiendo epidemiados este pueblo y Perdígón cuyo titular está enfermo. Enriquez Contra lesionado corazón sabiendo si tenía contagio moría, no dudó un momento sacrificar su vida por tranquilidad este vecindario enaltecerá siempre su memoria. Saluda a V. E.

El alcalde de Morales del Vino, José Martín.»

Y cómo sería de conmovedor el espectáculo y la escena, que hondamente emocionado el ilustrado médico de esa localidad don Dacio Crespo se dirigió al pueblo para darle las gracias por el acto sublime y enternecedor que había realizado en memoria del médico ejemplar que sacrificó su juventud y el porvenir de su familia en aras del bien de todos.

Muchas gracias tengo que dar públicamente al señor Crespo Alvarez, en nombre de Morales del Vino, así como también he de hacer público testimonio de gratitud para los demás galenos que prestaron realce al acto con su presencia.

Y ahora, señor director, en nombre de este vecindario, una excitación a todos: a la Prensa de Zamora, al ilustre Colegio de médicos y a las personas que saben estimar el sacrificio, para que nos ayuden a conseguir que se salde la deuda humanitaria que Morales del Vino tiene pendiente con la memoria del hom-

bre que inmoló su vida salvando la del prójimo.

Consejo y adhesión suplico de todos y muy especialmente del ilustrado médico, presidente del Colegio provincial, que conoce como el mejor el acto heroico realizado por nuestro inolvidable médico don Carlos Enriquez Contra (q. d. D. g.)

A la viuda y familia también envío en nombre propio y del pueblo el calor de nuestros afectos, ya que su desgracia es la nuestra.

Y saludo a usted, señor director, afectuosamente.

El alcalde de Morales del Vino, JOSÉ MARTÍN.

POR NUESTRA CUENTA

Ante el rasgo que justicieramente realiza don José Martín en nombre y representación de los vecinos de Morales, como alcalde de dicho pueblo, no tiene nuestra pluma nada que decir.

Morales del Vino y sus autoridades todas, están a la altura del médico que murió cumpliendo con el deber.

Nuestras escasas fuerzas y nuestra gran voluntad están siempre con los buenos; así que el HERALDO hará por su parte cuanto sea necesario para que los Poderes Públicos oigan las voces humildes, pero honradas, de los vecinos de Morales, que demandan la justicia de un tributo para el rasgo de don Carlos Enriquez Contra (q. e. p. d.), que bien merece la atención del Gobierno.

El ilustre Colegio de médicos, su digno presidente don Dacio Crespo, sabrán encauzar esos sentimientos altruistas del pueblo de Morales para que cristalice en realidad el saldo de deuda que todos tenemos con la memoria del hombre ejemplar, del médico modelo, cuyo recuerdo será imperecedero en Zamora, ya que no dudó el sacrificar su vida y la tranquilidad de su hogar, acudiendo solícito a prestar los socorros de su ciencia, primero a sus enfermos y después a los de El Perdígón, teniendo él una lesión orgánica de gran importancia.

Pero ya no es hora de hablar de lo irreparable. Es el momento de hacer, y para honrar el civismo de esa vida ejemplar, HERALDO DE ZAMORA ofrece su apoyo incondicional.

Incócese cuanto antes ese expediente que solicitan los vecinos de Morales, en el que se pondrá de manifiesto la muerte abnegada de Enriquez Contra, a cuya familia es menester patentarle el agradecimiento público.

El cierre del Teatro

Una protesta.

Sr. Director de HERALDO DE ZAMORA.

Muy distinguido señor nuestro: Esta tarde cuando nos presentamos en el Teatro Principal a ensayar para poder comenzar a cumplir el contrato que tenemos firmado con la empresa de referido coliseo, nos encontramos con la desagradable nueva

de que por orden de la Junta provincial de Sanidad se ha acordado la suspensión de los espectáculos públicos.

Espectáculos públicos en la actualidad no hay en Zamora ninguno más que el que tenía anunciado el Teatro Principal y éste ha sido suspendido. No protestamos de la medida, sino de la excepción que supone prohibiendo un espectáculo culto y moral en un salón que reúne condiciones higiénicas y que ha sido desinfectado previamente, mientras se permiten las reuniones en los círculos más o menos aristocráticos, en cafés y en otros establecimientos de cuyo estado higiénico habría mucho que contar.

Somos artistas forasteras y no tenemos de quien valernos para defender nuestros derechos grandemente perjudicados. ¿Quién se hace responsable de nuestros contratos? ¿Se va a encargar la Junta Provincial de abonarnos los gastos y los perjuicios que se nos irrogan?

Conste, pues, nuestra más enérgica protesta contra ese régimen de excepción seguido por unas autoridades celosas, por lo visto, cuando se perjudica a indefensas mujeres.

Gracias señor Director y perdone la molestia a sus afixmas. s. s. que estrechan su mano.—*Peptita Ramos «Goyita» y Flor de Alejandria.*

NOTICIAS

Ha sido destinado a mandar la comandancia de la Guardia civil de Zamora, el teniente coronel don Leandro Vicente Aparicio.

José García Fraga

MÉDICO

Ex alumno interno del Gran Hospital Real de Santiago. Consulta en general, y en especial en enfermedades internas y de los niños. San Andrés núm. 1, principal. Frente a la Plaza Mayor.—Zamora.

En Benavente se sigue sumario para averiguar el motivo que originó el fallecimiento de la anciana Manuela Alonso Santos, por sospecharse fué de modo violento.

La Epidemia
 reincidente se evita desinfectando con
ZOTAL

En el juicio oral celebrado hoy en esta Audiencia, por hurto a Ángel Pilar, el señor fiscal pedía para la procesada Rosa del Carmen González Frechilla, la pena de dos meses y un día de arresto.

El defensor, señor Zarzosa, solicitaba la absolución.

El juicio quedó concluso para sentencia.

ES CONVENIENTE

que las señoras y señoritas sepan que en la próxima semana sale para Madrid y Barcelona la directora del

CENTRO DE MODAS

Concha Hurtado, con el fin de perfeccionarse en la confección de sombreros y adquirir los modelos más salientes de la próxima temporada en éstos y en vestidos.

Esperen ustedes su regreso y encomienden sus encargos al Centro de Modas; Santa Clara 53, bajo, y será usted la más elegante y la que vestirá más económicamente.

La guardia civil de Puebla de Sanabria ha denunciado a Manuel Valdés García y Alfonso Requejo Valdés, por infringir la ley de pesca.

SAN LUIS GONZAGA
COLEGIO DE 2.ª ENSEÑANZA
 RÚA, 46-48.

El éxito obtenido en este acreditadísimo Centro de enseñanza en el curso de 1917 1918, supera aún a los habidos en los cursos anteriores. De 28 alumnos matriculados, 135 Sobresalientes, 110 Matrículas de honor, 33 Notables y 32 Aprobados. Estos resultados son suficientes para demostrar que los procedimientos que seguimos en nuestras clases, son los más eficaces pedagógicamente. Profesorado todo titulado y completo, con más de treinta años de práctica. Pídase la cuarta circular donde insertamos nombres y notas de cada uno de nuestros alumnos.

EL DIRECTOR,

MANUEL V. MEDINA

Licenciado en Filosofía y Letras, Abogado, Profesor-Auxiliar del Instituto y de la Escuela Normal de Maestros.

El señor gobernador civil en atento besalamano nos comunica hoy que por acuerdo de la Junta provincial de Sanidad han sido suspendidos todos los espectáculos públicos en esta capital desde la fecha hasta

nueva orden y en vista de las circunstancias actuales.

Enfermedades de la vista
DON LUIS DIAZ HERNANDO
OCULISTA

Practicase toda clase de operaciones; extracción de cataratas, permaneciendo los operados breves horas en cama; curación de las rijas sin dolor y en cinco días aproximadamente. Se gradúa la vista. Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5. Santa Clara 59.—Zamora.

REGISTRO CIVIL

MOVIMIENTO DE POBLACIÓN
NACIMIENTOS

Angela Ferrer Delgado.
 Victoriano Arroyo Almaraz.

DEFUNCIONES

Felicísimo Martín Formariz, de 11 años.
 Francisca Ramos Pérez, de 25 años.

Venancio Iglesias Ramos, de 2 años.
 María de los Angeles Sánchez Labiano, de 26 años.

Manuel Romero Cereza, de 47 años.
 Asunción Guijarro Humano, de 17 años.

Luis Fernández Silva, de 18 años.
 Aniano Hernández Báz, de 8 años.
 Carolina González Fernández, de 17 años.

Anacleto Gallego Martín, de 63 años.

JOSE FERNANDEZ

SUCESOR DE LABAJO

Fábrica de muebles; se construyen toda clase de muebles, desde lo más exigente en ebanistería, tapicería y tallas hasta lo más económico en esta clase de trabajos.

Se arriendan mesas para bodas y banquetes desde 10 cubiertos hasta 100, precios económicos. San Pablo, 9, Zamora.

Ha regresado de Madrid nuestro distinguido amigo y paisano el joven doctor en Farmacia don José García de Castro.

Sea bien veuido.

Curación radical de la hemorragia flujos, erupciones y males secretos. DOCTOR, HERMINIO ESTEBAN PINILLA, procedente de las Clínicas del doctor Azúa, y del Niño Jesús en Madrid. Especialista en niños. Consulta de 10 o 12 del día y de 9 a 11 de la noche. Damas, 25, pral.—ZAMORA.

Esta tarde a las cinco, después del oficio de difuntos celebrado en la iglesia parroquial de San Torcuato, tuvo lugar el acto de conducción al camposanto del cadáver de la distinguida señorita María de los Angeles Sánchez Labiano, fallecida ayer.

A estos actos piadosos asistió una numerosa concurrencia. El lunes próximo a las nueve de la mañana, se celebrará en la misma iglesia la misa de entierro.

Reiteramos a la familia dolorida nuestro sincero pesam.

Ayer recibió cristiana sepultura en el cementerio de San Atiliano la distinguida esposa de nuestro estimado y particular amigo don Carlos Duenas comandante de la Comisión Mixta de Reclutamiento.

A su viudo y demás familia les testimoniamos nuestro sincero pesar.

A la avanzada edad de 73 años falleció ayer en el vecino pueblo de Benegiles, el bondadoso señor don Pío Turiso López, persona que gozaba en aquella localidad de generales simpatías.

Descanse en paz el alma del finado y quiera el Cielo conceder a sus deudos, a quienes enviamos la expresión de nuestro sentido pésame, la resignación necesaria para sobrellevar tan terrible desgracia.

Cueros y curtidos.

12, SAN TORCUATO, 12, ZAMORA
 En este nuevo establecimiento encontrarán los zapateros y público en general las Suelas de la acreditada Fábrica de don José Herrera, de Salamanca, sin alteración de los precios de fábrica.

También cuenta con un gran surtido en Alpargatería y todo lo concerniente al ramo de Curtidos.

NO CONFUNDIRSE
SAN TORCUATO, 12—ZAMORA
 — LUIS SENDIN —

Nos escriben de Medina del Campo, manifestándonos que es inexacto que en aquella población se haya registrado ni un sólo caso de cólera.

Aprendices se necesitan en la imprenta de este diario. Inútil presentarse sin buenas referencias.

POR TELEFONO

(De nuestro corresponsal Sr. Sánchez Ortiz.)

(CONFERENCIA TELEFÓNICA)
Madrid 4 (9 m.)

Consejo de ministros

Los asuntos tratados.—La nota oficiosa.

A las ocho y diez minutos de la noche terminó el Consejo de ministros celebrado en la Presidencia.

El señor Maura al salir dijo que se suspendía tan pronto la reunión porque tenía el que asistir a la sesión que iba a celebrar la Academia de la Lengua.

Los reporters le interrogaron, preguntándole si salía satisfecho, a lo que contestó el Presidente:

—Siempre estamos satisfechos los consejeros de la Corona porque cumplimos siempre con nuestro deber.

Mañana—añadió don Antonio—volveremos a reunirnos a las cinco y media de la tarde.

Los señores García Prieto, Romanones y Alba, permanecieron largo rato en la Presidencia conferenciando.

Cuando salieron, preguntamos al Conde de Romanones si había crisis, contestando:

Ya ven ustedes que hoy hemos celebrado Consejo y mañana concurrirémos todos al que se celebre.

Momentos después, el subsecretario de la Presidencia facilitó a los representantes de la Prensa la Nota oficiosa, que dice así:

El ministro de la Gobernación señor marqués de Aihucamas, dió cuenta del estado sanitario de la nación y del curso de las huelgas que están planteadas.

Aprobóse un expediente del ministerio de la Guerra para la adquisición directa mediante contrato de material necesario para el servicio de aeronáutica militar.

También fué aprobado otro expediente del ministerio de Marina autorizando la celebración de un concurso para la adquisición de motores dinamos con destino a las bases navales.

A propuesta del consejero de Hacienda se aprobaron las plantillas del Cuerpo de Abogados del Estado, las del personal facultativo y especial afecto al Catastro de la riqueza urbana y rústica y del Cuerpo pericial auxiliar de Contabilidad de la Hacienda pública.

El Gobierno ha continuado el examen de los proyectos de Ley que presentará a las Cortes.

Ampliación del Consejo.

La situación política.—¿Se solucionará el conflicto?—Barco español, requisado por el Gobierno, torpedeado.

Como ampliación a la referencia oficiosa facilitada a los reporters por el subsecretario, puedo asegurar a los lectores de HERALDO DE ZAMORA que la cuestión política culminante, la crisis, continúa en igual estado que ayer.

El Consejo, aunque nada dice la Nota, trató ampliamente de este asunto y desde luego se vió que los ministros liberales están estrechamente unidos.

La impresión general es que teniendo que transcurrir unos días hasta que el Rey pueda regresar a Madrid se solucionará el conflicto cediendo unos y otros.

El Rey está bastante mejorado de la afección gripal que le ha obligado a guardar cama. Actualmente don Alfonso padece fiebres escarlatinas suponiéndose que estará en condiciones de regresar a la Corte el 10 o el 12 del actual.

La entrevista que celebraron ayer después del Consejo los ministros de Gracia y Justicia, Gobernación e Instrucción pública, revistió importancia extraordinaria, pues en ella los señores García Prieto y Romanones, se mostraron completamente de acuerdo con la orientación política de los proyectos de don Santiago Alba.

Cuando entraban los ministros en Presidencia para celebrar Consejo, me consta que se enteraron de un despacho que acusa un momento de suma trascendencia que puedan tener los acuerdos que se adopten.

En ese telegrama se confirmaba oficialmente el torpedeamiento del vapor español *Francoli*, perteneciente a la Compañía Transmediterránea.

Ese barco había sido requisado por el Gobierno español y navegaba bajo la garantía del Estado para transportes nacionales.

El sumergible alemán que realizó

la hazaña alcanzó al *Francoli* a 20 millas del Cabo de Palos.

El Gobierno se ocupó de este asunto, guardándose una reserva absoluta acerca de los acuerdos adoptados.

Lo único que se sabe es que se transmitió la noticia del torpedeamiento al ministro de Estado, señor Dato.

SÁNCHEZ ORTIZ

(CONFERENCIA TELEFÓNICA)
Madrid 4 (9,30 m.)

De la guerra.

Varias noticias.

El comunicado francés dice: En la región de Saint Quintín están empeñados violentísimos combates en las posiciones de Hindenburg entre Mens y Lequeharc, donde los alemanes ofrecen una resistencia tenacísima.

Al Sur, nos establecimos en la línea férrea y al Este de San Quintín hicimos progresos notables, combatiendo en el barrio exterior de Isle.

Atrisionamos un centenar de soldados enemigos.

Al Noroeste de Reims ocupamos Courcy y vadeamos el canal entre Canevreus y Neufville.

En la región de Champagne ha continuado durante todo el día una violenta batalla.

Extendemos nuestras ganancias al Norte de Somme y Py quebrantando la resistencia alemana.

Nos apoderamos de la meseta de Blanc-Mont y de la granja de Medeu situada a 5 kilómetros al Noroeste del Somme y Py.

En estas acciones cogimos más de 2.800 prisioneros y material en abundancia.

El comunicado alemán asegura: Las piezas de Armentieres y Lens las hemos evacuado sin librar el más ligero combate, durante la noche del martes replegándonos al este de ambas ciudades.

Se han confirmado los restantes progresos de los aliados.

El Gobierno del imperio británico comunica que oficialmente no ha recibido noticias relacionadas con las gestiones iniciadas por Turquía para la celebración del armisticio.

De Amsterdam informan que las tropas austro húngaras y las búlgaras han entablado sangrientos combates al Sur de la capital de Bulgaria, Sofía.

De Viena aseguran que estos combates son contra los búlgaros desertores y los soldados gubernamentales los cuales rechazaron a aquellos.

Dicen de Nueva York que el presidente de la Corporación de la Flota ha solicitado autorización gestionando un crédito suplementario destinado a nuevas construcciones navales.

El secretario de la Marina yanqui ha manifestado que el entusiasmo por la guerra no acabará hasta que se vean cumplidas las profecías de Wilson, entrando las tropas yanquis en las calles de Berlín.

De Londres comunican que el príncipe de Gales voló sobre las líneas austríacas recientemente a tan poca altura que pudo ametrallar las trincheras enemigas.

El jefe del movimiento antigermanófilo rumano que se encuentra en Roma, ha manifestado que Rumanía luchará antes de que la guerra termine al lado de las naciones de la Entente.

De Roma comunican que desde el frente francés llegó a la Ciudad Eterna pilotando su aparato el distinguido poeta Gabriel D'Annunzio, invirtiendo en el recorrido 3 horas y 10 minutos.

SÁNCHEZ ORTIZ

(CONFERENCIA TELEFÓNICA)
Madrid 4 (10 m.)

DE ESPAÑA

Varias noticias.

A última hora de ayer tarde quedó conjurada la huelga de carteros.

El presidente de la Junta de Defensa del Cuerpo de Correos, señor Pontremuli, se entrevistó con la Junta directiva de los carteros, interrogándoles si depositaban en él su confianza, la que fué depositada sin condiciones.

En vista de la actitud franca de los carteros, el señor Pontremuli y el presidente de la de Telégrafos se entrevistaron con el ministro de la Gobernación y con el director general de Comunicaciones, acordando que hoy a primera hora se reanudara el trabajo, quedando los huelguistas en reunirse a las diez para normalizar la situación.

Anoche mismo se cursaron a provincias telegramas para que depongan su actitud los carteros.

Estos se han comprometido a hacer varios repartos extraordinarios hasta que quede normalizado el servicio.

La huelga de camareros ha quedado también resuelta volviendo hoy todos al trabajo en iguales condiciones que estaban trabajando.

En la quinta sesión del Congreso de Trabajadores discutióse ampliamente si procedía la fusión de la Unión General con la Federación General de Trabajadores de Barcelona.

Se mostraron conformes con la fusión Virginia González, Besteiro, Sabarot y Largo Caballero y contrarios, Llaneza, Barrio y Cienfuegos.

En la sesión de hoy se votará la proposición.

La Junta provincial de Subsistencias de Madrid ha acordado tasar la leche y los azúcares.

El subsecretario de la Gobernación nos ha confirmado la noticia de la solución de la huelga de carteros, diciendo que al fin han dado una prueba de cordura y sensatez muy estimable en las circunstancias presentes.

Los carteros estuvieron reunidos hasta las tres de la madrugada en el Centro de Telégrafos facilitando después una nota oficiosa en la que dicen que si el Gobierno no cumple su promesa volverán a declararse en huelga con la cooperación incondicional del Cuerpo de Correos.

De San Sebastián dicen que nuestro embajador en Berlín anuncia que no se ha registrado ningún nuevo caso de cólera considerándose extinguida totalmente el conato de epidemia.

El señor Dato está enfermo a consecuencia de un cólico.

Su Majestad el Rey descansó anoche, durmiendo con tranquilidad.

De la localización gripo-faríngea está muy mejorado.

Ahora presenta una erupción escarlatinosa generalizada y de evolución normal.

La temperatura de ayer fué 37 grados y 7 décimas por la mañana y 17 grados y 8 décimas por la noche.

El doctor Moore le visitó ayer por la tarde.

Salieron de San Sebastián para Madrid la reina, los infantes y su séquito.

Don Alfonso continuará en la capital hasta que su estado de salud le permita regresar a Madrid.

SÁNCHEZ ORTIZ

ULTIMA HORA

Madrid 4 (3 t.)

A alcance telefónico

Varias noticias.

Los carteros reanudaron esta mañana el trabajo.

En tren especial llegaron a Madrid el príncipe de Asturias, y los infantes, siendo esperados por el señor Maura, las autoridades y el personal palatino.

Don Antonio desde la estación se dirigió al ministerio de la Guerra para asistir a la sesión que celebraba la Junta de Defensa Nacional.

A medio día el jefe del Gobierno recibió noticias alarmantes respecto a la salud de su hija Estefanía, a la que se le han administrado los últimos Sacramentos.

El señor Maura ordenó la suspensión del Consejo que debía celebrarse esta tarde, saliendo en automóvil para Solares.

Los maliciosos aseguran que la salida del señor Maura no obedece a la gravedad del estado de su hija, sino a la necesidad imperiosa de suspender el Consejo, ya que es anti-constitucional que asista a los Consejos un ministro, el señor Alba, que por haber dimitido no tiene ni voz ni voto en las deliberaciones.

El inspector general de Sanidad señor Martín Salazar, ha dicho que el diagnóstico de todos los médicos de España permite asegurar que la epidemia actual es una gripe bien definida si bien se carecen de medios para defenderse por verificarse el contagio por el aire.

Créese que la epidemia ha sido importada de América y que desde España se ha extendido a toda Europa.

La «Gaceta» publica una circular convocando a oposiciones para la provisión de diez plazas de farmacéuticos de Sanidad Militar.

Una real orden autorizando a los rectores para que suspendan las cla-

ses en los centros docentes si lo creyesen necesario.

Otra prorrogando el plazo para matricularse para los exámenes que debían haberse celebrado en Septiembre.

Y otra disponiendo que con el fin de que no sufra menoscabo la enseñanza se entenderá prorrogado el curso tanto tiempo como se tarde en inaugurarse las clases.

SÁNCHEZ ORTIZ

Información mercantil

Zamora:

Trigo, desde 83 reales las 94 libras. Harinas, de 63 a 70 pesetas los 100 kilos según clase.

Tendencia floja en los precios. Valladolid 3.

Mercado del Canal.—300 han sido las entradas de trigo en este mercado del detall, siguiéndose pagando entre 88 reales las 94 libras—pesetas 56,87 los 100 kilos.

Mercado del Arco.—Las entradas de trigo en este mercado fueron hoy unas 150 fanegas.

La cebada se cotiza de 58 reales fanega y las algarobas a 85.

Harina extra se vende a 70 y 71 pesetas los 100 kilos, primeras a 69 de todo pan a 66 y bajas a 52.

Harinas.—En esta plaza se cotizan hoy las distintas clases de harinas a los precios siguientes:

Extras superiores, a 69 a 70. Primeras, buenas, a 68 a 69. Segundas o de todo pan, a 62 a 63.

Granos de pienso.—En los mercados de esta capital se pagan estos granos al detall a los precios siguientes:

Benavente 3.

En este mercado se ha llegado a pagar hoy el trigo a 90 reales las 94 libras—pesetas 51,03 los 100 kilos.

El centeno se cotizó a 81 reales fanega, cebada a 86, algarobas y yerros a 84.

Las harinas extras se venden a 72 pesetas los 100 kilos, primeras buenas a 70, segundas o de todo pan a 68 Terceceras a 44, comidillas a 32 y salvado de hoja a 33.

Nava del Rey 3.

El trigo se cotiza sobre 84 reales las 94 libras—pesetas 49,14 los 100 kilos.

La cebada nueva se pagó a 56 reales fanega, y algarobas a 80.

Vino blanco a 26 reales cántaro y tinto a 20.

La harina superior se vende a 32 reales arroba, corriente a 30.

Toro, 3

Segue pagándose el trigo en este mercado a 89 reales las 94 libras—pesetas 51,45 los 100 kilos.

El centeno se cotiza a 74 reales las 90 libras, cebada a 57 las 70 y algarobas a 66 fanega.

Vino de primera a 4,75 pesetas cántaro y de segunda a 4,25.

Medina 3.

Las entradas fueron hoy unas 000 fanegas que se pagaron de 87 a 88 reales las 94 libras—pesetas 52,03 y 50,87 los 100 kilos.

Centeno, a 69 reales las 90 libras. Cebada, a 58 id. las 70 id. Avena, a 40 id. los 25 kilos. Algarobas, a 86 id las 94 libras.

Imp. de Enrique Calamita.

GALLOGE

Con él ponen las gallinas.—Precio del frasco, una peseta.

Pídase en farmacias y droguerías.

Depósito en Zamora: Droguería de José García Capelo, Rúa 20.



EL SEÑOR

Don Pío Turiño López

ha fallecido el día 3 de Octubre de 1918
A LOS 73 AÑOS DE EDAD
habiendo recibido los Auxilios Espirituales.

R. I. P.

Su desconsolada esposa, doña Fermína Miguel; sus hijos, don Leoncio, doña Francisca, doña Romana, doña María Teresa y doña Magdalena; hijos políticos, doña Benita Moreno, doña María Enríquez, don Ramón Miguel y don Miguel Martín, y demás parientes,

Suplican a sus amistades encomienden a Dios su alma y la tengan presente en sus oraciones.

Benegiles 3 de Octubre de 1918.
(No se reparten esquelas.)

Venta. Se hace de una noria seminueva, con cincuenta y ocho canchales y catorce largueros. Para tratar del precio y condiciones, en la calle de San Andrés, número 9. Despacho del procurador señor Calonge.

UVAS. Se vende una partida de 800 a 1.000 cargas de uvas tinta fina de Madrid, por partidas o en junto en Torres del Carrizal y Monfarracinos. Para tratar, con FRANCISCO SANCHEZ, SAN ANDRES, 42, ZAMORA.

Central eléctrica y pequeña fábrica de harinas movida por fuerza hidráulica o fluido eléctrico todo el año se tomaría en arriendo. Ofertas con detalles a doña Consuelo Rodríguez, Carniceros 13, Zamora.

Arriendo. Se hace de la dehesa de Chaquínote (Villabuena del Puente) con terreno de labor y viñedo, fuente abundante con abrevaderos y unas quince fanegas de regadío. Informará don Alfonso Santiago, en esta ciudad.

Venta de fincas y madera.
Se vende una casa en el casco de esta ciudad, calle del Riego núm. 50; se compone de planta baja, pral., segundo y azotea.
Un corral con cuadra, pajar, cobertizo y pocilga, situado en la plazuela de San Antolín.
Cinco tierras de labor, su cabida total es de once fanegas, sitas en el término de esta ciudad, al pago de Guimaré y alto de Valorio.
Las tierras se venden o arriendan juntas o separadas.
Y una partida de viguetas y unas puertas carreteras, todo nuevo.
Del precio y demás, informarán en la misma casa.

Se venden uvas. Se cede una partida de 300 cargas poco más o menos, de uva tinta superior al pago del Reguero y Carpinteros, y se arrienda una bodega con nueve cubas superiores, tiene luz y agua y se pueden encubar 3.000 cántaros de vino. Para tratar, con don Agripino G. Queipo, Alfonso XII, número 7.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID. Desde donde se remiten folletos á quien los pida.



PARA USO DOMÉSTICO: Con accesorios los más útiles y perfectos para producir toda forma de costura.

PARA INDUSTRIAS: La colección más completa de máquinas especiales para cada una de las operaciones de costura.

ESTABLECIMIENTOS SINGER EN TODO EL MUNDO.

REBETADOR

Plaza de Saasta número 22, Zamora.

¿Se propone usted visitar Salamanca en ferias?

Anote en su carnet

LA TIJERA DE ORO

Primera casa de Camisería Fina y Ropa Blanca.

Corbatas Made in England Gandow.

Se reciben y remiten encargos por correo.

DOCTOR RIESCO, 8.—SALAMANCA

